

海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年九月初八 十八霜降 2021年10月 | 13 星期三 国内统一刊号CN46-0001/今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23746号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话 强调秉持生态文明理念，共同构建地球生命共同体 开启人类高质量发展新征程

新华社北京10月12日电 国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。

习近平指出，生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义。国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

习近平强调，人与自然应和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务，我们要加强团结、共克时艰，让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民，构建世界各国共同发展的地球家园。

习近平强调，我们处在一个充满挑战、也充满希望的时代。为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

第一，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系。要解决好工业文明带来的矛盾，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。要建立绿色低碳循环经济体系，把生态优势转化为发展优势，使绿水青山产生巨大效益。加强绿色国际合作，共享绿色发展成果。

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。要心系民众对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

第四，以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。



要践行真正的多边主义，有效遵守和实施国际规则。设立新的环境保护目标应该兼顾雄心和务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

习近平指出，中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

习近平宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平指出，为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展战略性新兴产业，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目。

习近平最后强调，人不负青山，青山不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会于10月12日在昆明以线上线下结合方式举行，联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储查尔斯等以视频方式出席。

(讲话全文见A02版)

10月12日下午，国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。

新华社记者 李学仁 摄

习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话引发海南社会各界热烈反响——

推进国家公园建设 助力海南绿色发展

(A03版)

海南热带雨林国家公园正式设立

据新华社海口10月12日电(记者柳昌林、周慧敏)12日举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会传来消息，我国正式设立首批五个国家公园，其中包括海南热带雨林国家公园。

海南长臂猿喜添两只婴猿，GEP(生态系统生产总值)核算结果2045.13亿元……近期，海南热带雨林国家公园建设不断迎来新进展。

海南热带雨林国家公园建设是我国生物多样性保护成就的一个缩影，折射出我国生物多样性保护取得了扎实成效。

海南热带雨林国家公园位于海南岛中南部，涉及海南省9个市县，总面积4400余平方公里，约占海南岛陆域面积的七分之一，拥有中国分布最集中、保存最完好、连片面积最大的热带雨林，也是极度濒危物种海南长臂猿在全球的唯一分布地。

建设海南热带雨林国家公园是海南推进国家生态文明试验区建设的标志性工程。近年来，海南不断推进热带雨林国家公园建设，从成立海南热带雨林国家公园管理局，到出台《国家生态文明试验区(海南)实施方案》，从加大热带雨林生态修复力度，

下转A02版▶

代计，为长远发展谋”，必须加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。“万物各得其和以生，各得其养以成。”生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。

高质量发展是时代主题。“为子孙万

下转A02版▶

本报推出全彩八连版庆祝海南热带雨林国家公园正式设立

八连长卷奏响雨林欢歌



为中华民族伟大复兴筑牢民主基石 ——以习近平同志为核心的党中央发展全过程人民民主述评

高举旗帜定方向

——以习近平同志为核心的党中央指明社会主义民主政治发展方向，擘画新时代发展全过程人民民主蓝图

治国安邦倚民心

——全过程人民民主不断发展完善，更好发挥中国特色社会主义政治制度优越性，筑牢民族复兴制度根基

人民民主为人民

——全过程人民民主不断拓展以人民为中心的民主政治创新道路和实现方式，为民族复兴伟业凝聚磅礴力量

(A11版)

冯飞主持召开海南自贸港放宽市场准入工作专班第二次会议指出

争分夺秒抢抓政策机遇 推动形成标志性先发成果

省政府发布台风二级预警，全省防御台风“圆规”部署视频会议要求最大限度减少灾害损失

本报海口10月12日讯(记者罗清锐)今年第18号台风“圆规”预计于10月13日正面登陆我省，10月12日，省委书记沈晓明、省长冯飞分别就防御台风“圆规”作出批示。

沈晓明强调，台风“圆规”是近5年来正面登陆我省风力最强的台风，且与台风“狮子山”影响叠加，风力强，雨量大，极易诱发各类次生灾害。各市县、各部门、各单位主要负责同志和各级责任人员务必高度重视

视、严防死守，做到责任落实到位、人员值守到位、监测预警到位、隐患排查到位、预防措施到位、应急处置到位，确保城乡运行有序和群众生命财产安全。

冯飞要求，全省各级指挥部及其成员单位要进入战时状态，发扬连续作战精神，充分认识和评估两场台风间隔较短对我省的叠加影响，加强水库水网调度，严格管控好渔船商船，详细排查处置水库、漫水桥、地灾点、

下转A02版▶

毛万春到海南医学院调研

本报海口10月12日讯(记者刘操)10月12日上午，省政协主席毛万春来到海南医学院调研。毛万春勉励海南医学院要抓住海南自由贸易港建设机遇，突出特色，不断提高办学水平。

会议听取了《国家发展改革委商务部关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》

(以下简称《特别措施》)贯彻落实工作情况的汇报，与会人员讨论发言。

冯飞对工作专班前期工作情况表示肯定。他指出，要准确把握《特别措施》内涵定位，切实增强紧迫感，争分夺秒抢抓政策机遇，利用好政策“窗口期”创造先发优势，推动形成标志性先发成果。要按照高质量发展要求，聚焦“电子处方中心”“国际文

物艺术品交易中心”“乡村旅游和休闲农业创新发展试点”“医药产业和先进药械”等重点事项和领域，健全政策链，培育产业生态，谋划和建设一批高质量产业项目。要完善工作机制，强化责任担当，全力推进各项工作落实。

省领导肖莺子、沈丹阳、王路、刘平治参加会议。

导读

搭建“老帮老”平台，“不花钱”居家互助养老
海南“候鸟老人”：此心安处是吾乡

A13